MATEMATICAS 2° BACH. CC. SS.
Analisis

1)

2)

Una empresa de automdviles ha estimado que su beneficio B, en millones de pese-
tas, depende del tiempo t, en minutos, que dedica diariamente a publicidad, segun la
funcién B(t) = —1,5t+168t-954

a) Calcule los minutos diarios que debe dedicar a publicidad para obtener un bene-

ficio maximo. ;Cual es ese beneficio? (3 puntos)
b) Calcule en qué intervalo debe estar comprendido el tiempo diario dedicado a pu-
blicidad para que la empresa obtenga beneficio positivo. (1,5 puntos)

X sio<x<2
Dada la funcion f(X) =

—— s12<X
X

a) Dibuje la grafica de esta funcion (1,5 puntos)
b) Estudie su continuidad, asintotas, monotonia y extremos (4 puntos)



Soluciones

1) Una empresa de automdviles ha estimado que su beneficio B, en millones de
pesetas, depende del tiempo t, en minutos, que dedica diariamente a publicidad,
seguin la funcién B(t) = —1,5t?+168t-954
a) Calcule los minutos diarios que debe dedicar a publicidad para obtener un

beneficio maximo. ¢ Cual es ese beneficio?

El problema es muy simple, puesto que la funcion es una parabola abierta hacia aba-
jo, es decir, con méaximo, ya que el coeficiente de t* es negativo. Simplemente
hallando las coordenadas del vértice, contestamos el apartado a del problema, y con
las intersecciones con OX tendremos el b.

Pues bien. La ecuacion del eje es: x = LE & X= —168 & Xx=56

2a 2(-1,5)
El vértice, por tanto, es: B(56) =-1,5 - 56°+168 - 56-954 =3750 = (56, 3750)
Por tanto, el maximo absoluto se obtiene para t=56 minutos, cifrandose en 3.750 mi-
llones.
Esta forma de resolucion es absolutamente correcta. Con el inico objeto de recor-
darlo, vamos a hacerlo por el método general. Para empezar, vamos a volvernos ri-
gurosos y delimitamos el intervalo de actuacion de la funcion. Este sera desde 0 mi-
nutos diarios hasta 24 horas por 60 minutos cada hora igual a 1.440 minutos diarios
maximo. Es decir, que Dom(B) = [0, 1.440]. Comparamos, entonces, las imagenes
(o limites) en:
a) Extremos del intervalo de definicion: B(0) =-954; B(1.440) =-2.869.434
b) Discontinuidades de B y/o de B’: No tiene (la funcion es un polinomio)
c) B1)=0 < 3t+168 =0 < 3t=168 < t=56. Imagen: B(56)=3.750
Por tanto, el minimo absoluto (que no nos lo piden) se alcanza para t=1.440 y su va-
lor es de —2.869.434 (minima imagen/limite de entre los puntos estudiados), y el
maximo absoluto estd en t=56 y vale 3.750 (méxima imagen/limite entre los puntos
estudiados). La respuesta es la que obtuvimos antes, evidentemente.

b) Calcule en qué intervalo debe estar comprendido el tiempo diario dedicado
a publicidad para que la empresa obtenga beneficio positivo.

Responder a esta cuestion consiste en interpretar la grafica. Para completarla, nece-

sitamos las intersecciones con OX:

B()=0 < —1,5t*+168t-954=0 <> (multiplicamos los dos miembros por —2 para

eliminar decimales y hacer que el coeficiente de la méxima potencia sea positivo):

336 ++/112896 — 22896 _336£300 _ {=106

3t2-336t+1908=0 <> t =

6 6 =6
La gréfica es, consiguientemente, la adjunta. A la vista
de ella, se concluye que los valores de t que hacen que
B 1.;.5\ la'y (el beneficio) sea mayor que 0 estrictamente son:
te(6, 106)

Es decir, hay beneficio positivo con mas de 6 minutos de publicidad y menos de 106
diarios.




X Gio<x<2
2) Dada la funcién f(x)=

—— si2<X

X
a) Dibuje la gréafica de esta funcion
En [0, 2] la funcion es un trozo de la recta y = —2 :
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En (2, +o0) es la hipérbola equilatera y = 1 cambiada de signo:
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Luego la gréfica es:
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b) Estudie su continuidad, asintotas, monotonia y extremos
Continuidad

e [0,2) f(x)= —%X que no tiene discontinuidades (es polindmica) = Con-
tinua en todo el intervalo.

1 : .
o (2,+40): f(x)= e continua salvo en X=0, que anula el denominador, pero

que no pertenece a (2, +oo) = Continua en todo el intervalo.

o x=2: limf(x) = nm(—fj =-%; lim £(x) = nm(_lq _ 1

X—2" X2~ 4 x—2* x—2* X
Il'rr21 f(xX)=- % =f(2) = Es continua.

Luego es continua en todo [0, +o0)

Asintotas
No tiene asintotas verticales, porque no hay discontinuidades. Por el lado de la recta,
no tiene asintotas. Por el lado de la hipérbola, calculamos asintotas horizontales:




. 1 , . .
lim [— —j =0 = y=0 es asintota horizontal por el lado del +c. Por tanto, no tiene

X—>+400 X

oblicua.

Monotonia y extremos

1 si0<x<2
f'(x)= 14 y Bf'(2) porque f'(2)# f'(2")

— s12 < X
X

e Discontinuidades de f: No tiene
e Discontinuidades de f >: x=2

e Puntos que anulan f ’: No hay, porque — i =0 no es posible y Lz =0 requiere
X

que 1=0, luego tampoco es posible.

Por tanto:
(0, 2) 2 (2, +o0)
f _ E +
f AV} -1/2 2

Luego tiene un minimo relativo en (2, —1/2), ya que antes es decreciente y luego
creciente, y la funcion tiene imagen para X=2.





